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Informacioni i përfshirë në këtë dokument është thelbësor 
për trajtimin e sigurt dhe përdorimin e duhur të baterive të 
certifikuara NexSys® TPPL ATEX për gjenerimin e energjisë për 
kamionët industrialë elektrike. Ai përmban specifikime globale  
të sistemit, si dhe masat përkatëse të sigurisë, kodet e sjelljes,  
një udhëzues për vënien në punë dhe mirëmbajtjen e rekomanduar.  
Ky dokument duhet të ruhet dhe të jetë i disponueshëm për përdoruesit 
që punojnë me baterinë dhe janë përgjegjës për të. Të gjithë përdoruesit 
janë përgjegjës për t'u siguruar që të gjitha zbatimet e sistemit të jenë të 
përshtatshme dhe të sigurta, bazuar në kushtet e parashikuara ose të hasura 
gjatë përdorimit.

Ky manual përdorimi përmban udhëzime të rëndësishme sigurie. Lexoni dhe 
kuptoni seksionet për sigurinë dhe funksionimin e baterisë para se të përdorni baterinë 
dhe pajisjet në të cilat është instaluar. 

Është përgjegjësia e pronarit të sigurojë përdorimin e dokumentacionit dhe të çdo 
veprimtarie që lidhet me të, si dhe të ndjekë të gjitha kërkesat ligjore të zbatueshme për  
veten dhe zbatimet në vendet përkatëse.

Ky manual përdorimi nuk konsiderohet si zëvendësues i asnjë trajnimi për sa i përket 
përdorimit dhe funksionimit të kamionëve industrialë ose të baterive të certifikuara 
NexSys® TPPL ATEX që mund të kërkohen nga ligjet vendase dhe/ose standardet e 
sektorit. Duhet të sigurohen udhëzimet dhe trajnimi i duhur i të gjithë përdoruesve 
përpara çdo kontakti me sistemin e baterisë.

Referojuni shkurtesave dhe termave në fund të këtij dokumenti.

Për shërbime, kontaktoni përfaqësuesin tuaj të shitjeve ose telefononi:

Siguria juaj dhe siguria e të tjerëve është shumë  
e rëndësishme

 PARALAJMËRIM  Mund të vriteni ose të plagoseni 
rëndë nëse nuk ndiqni këto udhëzime.

HYRJE

EnerSys World Headquarters
2366 Bernville Road
Reading, PA 19605, SHBA
Tel: +1-610-208-1991
+1-800-538-3627

EnerSys EMEA
EH Europe GmbH
Baarerstrasse 18
6300 Zug, Zvicër 
Tel: +41 44 215 74 10

EnerSys APAC
No. 85, Tuas Avenue 1
Singapore 639518
+65 6558 7333
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INFORMACION DHE KONFORMITETI

Informacion
Bateritë plumb-acid NexSys® TPPL të rregulluara 
me valvulë (VRLA), me pllakë të hollë plumbi 
të pastër (TPPL) janë të certifikuara sipas 
standardeve ATEX (koncepti i sigurisë së shtuar 
Exe) për përdorim në zona të rrezikshme ku 
ka rrezik shpërthimi për shkak të gazit ose të 
pluhurit. Këto bateri janë pjesë e grupeve dhe 
kategorive të pajisjeve të mëposhtme:
•	 Grupi I, kategoria M2/Mb
•	 Grupi II, kategoritë 2 dhe 3 (Zona 1 2G/Gb, Zona 

2 3G/Gc)
•	 Grupi III, kategoritë 2 dhe 3 (Zona 21 2D/Db dhe 

Zona 223D/Dc)

Në lidhje me bateritë e zakonshme të certifikuara 
ATEX, projektimi i patentuar i ajrimit të sbarave 
të baterive EnerSys® mund të bëjë që një bateri 
me kapacitet më të lartë të zgjidhet për folenë 
e baterive të disponueshme të një prodhuesi 
të caktuar kamioni. Ndryshe nga bateritë e 
zakonshme me elektrolit të lëngët, bateritë e 
certifikuara NexSys® TPPL ATEX janë bateri 
plumb-acid të rregulluara me valvula me 
elektrolit të imobilizuar. Në vend të prizës së 
ajrimit, përdoret një valvulë për të rregulluar 
presionin e brendshëm të gazit, duke parandaluar 
hyrjen e oksigjenit nga ajri dhe duke lejuar daljen 

e gazeve të tepërta të karikimit. Funksionimi i 
baterive VRLA kërkon masa të ngjashme sigurie 
si bateritë me ajrim; konkretisht, ka rreziqe 
që lidhen me rreziqet elektrike, korrozive dhe 
shpërthyese. Valvulat e baterisë nuk duhet të 
hiqen kurrë. Këto bateri nuk kërkojnë mbushje 
me ujë të distiluar apo të demineralizuar. Ky 
manual duhet të përdoret në lidhje me manualin 
për bateritë standarde NexSys® TPPL, i cili ofrohet 
në www.enersys.com. Pas marrjes, bateritë 
duhet të jenë në gjendje të përsosur dhe pa 
asnjë dëmtim. Nëse vërehet ndonjë dëmtim ose 
mungojnë aksesorët, kontaktoni me menjëherë 
furnitorin tuaj. Bateritë NexSys® të certifikuara 
ATEX janë të projektuara për përdorim në 
zbatime me bateri (si p.sh. kundërbalanca 
elektrike, kamionët e dorës dhe të paletave) 
brenda zonave të rrezikshme. Qelizat dhe lidhëset 
NexSys® kanë një IP (mbrojtje nga hyrja) prej 
65; dhe arka prej 23 (kur vendosen kapakët). 
Përdorimi i pajisjeve elektrike, si konvertuesit 
DC-DC, alarmet e tensionit të ulët dhe pajisjet 
e monitorimit Wi-iQ®, është i ndaluar, përveç 
rasteve kur janë të certifikuara për përdorim 
në zona të rrezikshme dhe të vendosura jashtë 
baterisë.

Bateritë e certifikuara NexSys® TPPL ATEX 
janë në përputhje me dispozitën përkatëse të 
direktivës ATEX 2014/34/BE. Konformiteti është 
demonstruar në lidhje me dokumentacionin e 
mëposhtëm:

ATEX IECEx UKEX Përshkrimi i 
certifikatës

SIRA 
01ATEX3022X

SIRA IECEx 
07.0065X

CSAE 
23UKEX1000X Bateritë deri në 68.8 kWh

SIRA 
03ATEX3090U

SIRA IECEx 
07.0064U

Qeliza NexSys (dhe Gel) 
me madhësi DIN

SHËNIME:
•	 Certifikatat ATEX zbatohen në BE, ndërsa 

certifikatat IECEx lidhen me pjesën tjetër të botës 
(përveç Amerikës së Veriut).

•	 Njoftimi për sigurimin e cilësisë: SIRA 01 ATEX 
M103.

•	 Të dhënat nominale përkatëse për bateritë e 
certifikuara NexSys® TPPL ATEX janë si më 
poshtë:

1. Kapaciteti nominal C5: Shihni tipin e pllakës

2. Tensioni nominal: Shihni tipin e pllakës

3. Rryma e shkarkimit: C5 /5h

4. Temperatura nominale: 30 °C

Këto qeliza përputhen me klauzolat e 
mëposhtme:
EN/IEC 60079–0 klauzola 23.3 (llojet e qelizave), 
23.6 (këmbimi), 23.8 (rrjedhja), 23.9 (lidhjet), 
23.10 (orientimi) dhe 23.11 (ndërrimi i qelizave 
ose i baterive) dhe EN/IEC 60079-7 klauzola 5.6 
(klasifikimi), 5.6.3.1 (llojet e baterive të lejuara), 
5.6.3.3 (qelizat), 5.6.3.4 (lidhjet) dhe 6.6.3 (prova e 
goditjes).

Konformiteti
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KONFORMITETI DHE GJENDJA

Konformiteti (vazhd.)

Mos karikoni në zonë të rrezikshme.

Kushtet e përdorimit

Kur ato montohen në një bateri, klauzolat e 
mbetura të EN/IEC 60079–7 duhet të trajtohen 
me referencë të veçantë ndaj klauzolave ​​EN/
IEC 60079–0 klauzola 23.2 (bateritë), 23.4 (qelizat 
në bateri), 23.5 (vlerësimi i një baterie), 23.11 
(ndërrimi i qelizave ose baterive) dhe klauzola 
EN/IEC 60079–7 5.6.3.2 (kutitë e baterive), 5.6.4 
(karikimi i qelizave dhe baterive), 6.6.2 (rezistenca 
e izolimit) dhe 6.6.4 (ajrimi).

Qelizat e mbuluara nga kjo certifikatë do të 
instalohen në seri, në një kasë të përshtatshme 
baterie, së bashku me qelizat e të njëjtit sistem 
elektrokimik, model qelize dhe kapacitet nominal 
të prodhuar nga EnerSys®. Kasa e baterisë duhet 
të mbrojë kundër goditjes mekanike.

Qelizat duhet të instalohen në një orientim 
vertikal, me lidhëset elektrike në krye.

Kjo pajisje përfshin pjesë jopërçuese që mund të 
gjenerojnë një nivel ngarkesash elektrostatike të 
aftë për ndezje në kushte të caktuara ekstreme. 
Përdoruesi duhet të sigurojë që pajisja të mos 
instalohet në një vend ku mund t'u nënshtrohet 
kushteve të jashtme (si avulli me presion të lartë) 
që mund të shkaktojë grumbullim të ngarkesave 
elektrostatike në sipërfaqet jopërçuese. 
Gjithashtu, pastrimi i pajisjeve duhet të bëhet 
vetëm me një leckë të njomë.

Qelizat duhet të kenë një diapazon të certifikuar të 
temperaturës së shërbimit prej -20°C deri +60°C, 
e cila duhet të merret parasysh kur përdoret në 
bateri. Kushtet e funksionimit të baterisë kanë 
përparësi.

Një shembull i etiketës NexSys® TPPL ATEX
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SIGURIA

Masat paraprake të sigurisë
•	 Kushtojini vëmendje udhëzimeve të përdorimit dhe mbajini pranë baterisë.
•	 Puna në bateri duhet të kryhet vetëm nga personel i kualifikuar!

•	 Mbani syze mbrojtëse dhe vishni veshje sigurie kur punoni me bateritë.
•	 Respektoni rregullat aktuale të parandalimit të aksidenteve në vendin ku përdoret 

bateria ose standardet EN 62485–3, EN 50110–1.

•	 Ndalohet duhani!
•	 Mos i ekspozoni bateritë ndaj flakëve të hapura, prushit të ndezur ose shkëndijave, pasi 

këto mund të shkaktojnë shpërthimin e baterisë.
•	 Shmangni shkëndijat nga kabllot ose aparatet elektrike, si edhe shkarkimet 

elektrostatike.
•	 Stërkalat e acidit në sy ose në lëkurë duhet të lahen menjëherë me ujë të bollshëm dhe 

të pastër. Pas shpëlarjes së bollshme, konsultohuni me një mjek menjëherë!
•	 Rrobat e ndotura me acid duhet të lahen me ujë.

•	 Rrezik shpërthimi dhe zjarri!
•	 Shmangni qarqet e shkurtra: mos përdorni mjete të paizoluara dhe mos vendosni apo 

hidhni objekte metalike mbi bateri. 
•	 Hiqni unazat, orët e dorës dhe rrobat me pjesë metalike që mund të bien në kontakt me 

terminalet e baterisë.
•	 Elektroliti është tepër gërryes.
•	 Në funksionimin normal të kësaj baterie, kontakti me acidin nuk është i mundur. Nëse 

kutitë e qelizave dëmtohen, elektroliti i palëvizshëm (i absorbuar në ndarës) është 
gërryes si elektroliti i lëngshëm.

•	 Bateritë janë të rënda. Garantoni instalim të sigurt! Përdorni vetëm pajisje të 
përshtatshme.

•	 Grepat ngritës nuk duhet të dëmtojnë qelizat, lidhëset apo kabllot.
•	 Mos i vendosni bateritë në rrezet e drejtpërdrejta të diellit pa mbrojtje. Bateritë e 

shkarkuara mund të ngrijnë. Për këtë arsye, ruajini gjithmonë në zonë pa ngrica.
•	 Tension elektrik i rrezikshëm!
•	 Shmangni qarqet e shkurtra: Bateritë NexSys® mund të krijojnë rryma të larta me lidhje 

të shkurtër.
•	 Kujdes — pjesët metalike të baterisë janë gjithmonë me korrent. Mos vendosni vegla 

ose objekte të tjera mbi bateri!
•	 Kushtojuni vëmendje rreziqeve, për shembull derdhje, rrjedhje ose acid, që mund të 

shkaktohen nga bateritë.

Çdo punë e kryer në bateri duhet të jetë në 
përputhje me EN 60079–19 dhe udhëzimet e 
operimit të EnerSys®. Të gjitha pjesët me defekt 
duhet të ndërrohen me pjesë të furnizuara nga 
EnerSys®. Nuk duhet bërë asnjë përpjekje për të 
riparuar pjesët e dëmtuara. Mosrespektimi i kësaj 
do ta bëjë të pavlefshme garancinë dhe certifikimin.

Mos harroni asnjëherë se bateria është burim 
korrenti. Edhe kur shkarkohet plotësisht, në bateri 
mbetet korrenti i mjaftueshëm për të shkaktuar 
dëme serioze. 

Bateria është projektuar për t'u përdorur brenda 
kushteve të synuara të zonës përreth.

Për materialet e përdorura nuk ka të dhëna se 
reagojnë me ndonjë nga atmosferat shpërthyese 
me të cilat mund të bien në kontakt. Nëse nuk 
jeni të sigurt, kontaktoni me EnerSys®.

Pajisja nuk shkakton lëndime apo dëmtime kur 
përdoret siç specifikohet në këtë manual dhe 
manualin standard të baterisë NexSys® TPPL.
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KARIKIMI, SHËRBIMI DHE TRAJTIMI

Masat paraprake të sigurisë (vazhdim)

Pajisja nuk prodhon shkëndija apo harqe elektrike 
që mund të shkaktojnë ndezje nëse përdoret 
në përputhje me këtë manual udhëzimi. Pajisja 
është projektuar që të mos prodhojë burime 
të mundshme ndezjeje nga burime energjie 
elektromagnetike, akustike, optike apo të tjera të 
jashtme.

Qelizat individuale përmbajnë acid sulfurik. 
Këto qeliza janë ndërtuar nga materiale që janë 
rezistente ndaj sulmit acid.

Ndiqni praktikat e sigurisë më poshtë:
•	 Mos e karikoni kurrë baterinë e certifikuar 

NexSys® TPPL ATEX në një hapësirë të kontrolluar 
zonale, përveç nëse plotësohen kushtet e veçanta, 
të përcaktuara nga prodhuesit e pajisjeve.

•	 Mos e shkëputni kurrë baterinë nën ngarkesë në 
një hapësirë zonale.

•	 Mos e hapni kurrë kapakun e baterisë (nëse është 
i pranishëm) në një hapësirë zonale.

•	 Përdorni gjithmonë priza të certifikuara DC për 
lidhjen me baterinë.

•	 Mos e përdorni kurrë baterinë nëse duken kabllot 
e dëmtuara apo të zhveshura.

•	 Mos e përdorni kurrë baterinë nëse prizat DC janë 
të dëmtuara.

•	 Mos u përpiqni kurrë t'i bëni servis baterisë: 
telefononi qendrën e rekomanduar të shërbimit 
të autorizuar.

•	 Çdo shërbim i kryer duhet të jetë në përputhje me 
direktivat e ATEX.

•	 Mos përzieni kurrë qeliza të llojeve ose 
kapaciteteve të ndryshme brenda një baterie.

Shërbimi
Inxhinieri lokal i autorizuar i shërbimit ofron 
ndihmë dhe mbështetje. Ky manual jep udhëzime 
të një natyre të përgjithshme; inxhinieri do t'ju 
ndihmojë të interpretoni nevojat tuaja në lidhje me 
kërkesat tuaja të veçanta. Inxhinieri juaj mund t'u 
përgjigjet pyetjeve që janë përtej qëllimit të këtij 
manuali. Mos hezitoni të telefononi qendrën lokale 
të shërbimit nëse keni ndonjë pyetje në lidhje me 
baterinë.

Meqenëse bateritë e certifikuara nga NexSys® TPPL 
ATEX janë të rënda, përdorni gjithmonë pajisjet 
e duhura kur përpiqeni të përdorni bateritë. Kur 
ngrini dhe përdorni bateritë e certifikuara NexSys® 
TPPL ATEX, përdorni pajisjet e duhura ngritëse të 
miratuara dhe mbajeni baterinë në një pozicion 
vertikal. Për shkak të gamës së gjerë të llojeve 
të automjeteve elektrike, modeleve të kutive të 
baterive, pajisjeve të përdorura dhe metodave të 
ndërrimit të baterive, nuk është e mundur të jepen 
udhëzime të hollësishme mbi procedurat që duhen 
ndjekur gjatë ndërrimit të baterive në një automjet 
specifik elektrik. Prodhuesi i automjetit ose i pajisjes 
së ndërrimit të baterive duhet të ofrojë metodën 
dhe procedurën e duhur.

Trajtimi

Marrja në dorëzim e baterisë suaj
Hiqni të gjithë paketimin dhe ekzaminoni me kujdes 
baterinë e plotë për t'u siguruar që nuk ka dëmtime 
fizike. Nëse bateria nuk vihet në punë menjëherë, 
shihni udhëzimet e ruajtjes në seksionin "Ruajtja".
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VËNIA NË PUNË DHE OPERIMI

Vënia në punë
Bateritë e certifikuara NexSys® TPPL ATEX 
furnizohen në gjendje të karikuar. Kontrolloni sa 
vijon:
1.	Pastërtinë e baterisë dhe folenë e baterive të 

automjetit.
2.	Sigurohuni që sistemet të jenë të vendosura 

për të parandaluar që bateria juaj të lidhet 
me pajisjet e papërshtatshme të karikimit. 
Sigurohuni që të gjitha lidhjet të jenë të sakta 
dhe të respektohen polaritetet pozitive dhe 

negative, të cilat tregohen qartë në priza. Lidhja 
e gabuar mund të rezultojë në dëmtim të 
baterisë, automjetit ose karikuesit.

3.	Sigurohuni që çdo pajisje karikimi të jetë e 
përshtatshme për përdorim me bateritë e 
certifikuara NexSys® TPPL ATEX.

4.	Karikojeni baterinë përpara përdorimit të parë.
5.	Nëse ka ndonjë paqartësi në lidhje me 

natyrën e zonës së rrezikshme, kontaktoni me 
përfaqësuesin e pajisjeve.

Siguria operative
Bateritë duhet të përdoren në përputhje me 
standardin EN 62485–3 ("Kërkesat e sigurisë 
për bateritë dytësore dhe instalimet e baterive 
- Pjesa 3") dhe Direktivën 1999/92/EC ("Kërkesat 
minimale për përmirësimin e mbrojtjes së 
shëndetit dhe sigurisë së punonjësve në rrezik 
nga atmosfera shpërthyese”).

Diapazoni i temperaturës së funksionimit të 
miratuar nga ATEX është -20°C deri në 40°C.

Jetëgjatësia e baterisë varet nga një sërë 
kushtesh funksionimi, veçanërisht nga 
temperatura e funksionimit dhe thellësia e 
shkarkimit. Jetëgjatësia optimale e baterisë 
arrihet me baterinë në një temperaturë midis 
+15°C dhe +35°C për të maksimizuar rendimentin 
dhe jetëgjatësinë e baterisë. Temperaturat e larta 
shkurtojnë jetëgjatësinë e baterisë; temperaturat 
e ulëta zvogëlojnë kapacitetin e disponueshëm.

Funksionimi në një thellësi shkarkimi prej 60% 
ose më pak do të maksimizojë jetëgjatësinë e 
baterisë. Shkarkimi maksimal i lejuar është 80% 
e kapacitetit nominal C5. Nga e re, bateria arrin 
kapacitetin e saj të plotë pas rreth tri cikleve 
karikim-shkarkimi.

Kushtet operative
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SHKARKIMI DHE KARIKIMI

Shkarkimi
Valvulat në pjesën e sipërme të baterisë nuk 
duhet të mbyllen ose të mbulohen. Lidhjet 
elektrike (p.sh. spinat) duhet të bëhen ose 
shkëputen në gjendje qarku të hapur (pa 
ngarkesë). Shkarkimet mbi 80% të kapacitetit 
nominal kategorizohen si shkarkime të thella 
dhe nuk janë të pranueshme pasi reduktojnë 
ndjeshëm jetëgjatësinë e baterisë. Bateritë e 
shkarkuara DUHET të karikohen menjëherë dhe 
NUK DUHET të lihen në gjendje të shkarkuar.

SHËNIM: Deklarata e mëposhtme vlen vetëm për 
bateritë pjesërisht të shkarkuara.

Bateritë e shkarkuara mund të ngrijnë. Kufizoni 
shkarkimin në një maksimum prej 80% të 

thellësisë së shkarkimit (DOD). Jetëgjatësia e 
baterisë do të varet nga DOD; sa më e lartë të jetë 
DOD, aq më e ulët do të jetë jetëgjatësia. Prania 
e një kufizuesi të shkarkimit në automjet është e 
nevojshme.

Kur shkarkohet me rryma në intervalin nga I1 deri 
në I5, duhet të përdoren cilësimet e mëposhtme 
të ndërprerjes së energjisë:
•	 60% DOD 1.96V
•	 80% DOD 1.92V

Në rryma më të ulëta, kërkoni këshilla nga 
shërbimi i EnerSys®.

Karikimi
SHËNIM: Mos e karikoni kurrë një bateri të 
certifikuar nga NexSys® TPPL ATEX në hapësirën 
zonale, përveç nëse plotësohen kushte të 
posaçme, të përcaktuara nga prodhuesit e 
pajisjeve. 

Bateritë e certifikuara NexSys® TPPL ATEX duhet 
të karikohen duke përdorur karikuesit e duhur 
EnerSys®. Përdorimi i karikuesve të paspecifikuar 
do të zhvlerësojë garancinë. Bateritë e certifikuara 
NexSys® TPPL ATEX janë të përshtatshme për 
zbatime standarde dhe profesionale. Në zbatimet 
standarde, karikuesi (shkalla e karikimit 0.2–0.25) 
do ta karikojë baterinë nga 80% e thellësisë së 
shkarkimit në afërsisht 6 orë. 

Karikimet me mundësi të shkurtra lejohen 
(lejohet një karikim oportun ndërmjet karikimeve 
kryesore me një kapacitet maksimal të energjisë 
prej 100% C5).

Norma e 
karikimit

Nga 80% 
thellësi 

shkarkimi 
në karikim 

të plotë

Nga 60% 
thellësi 

shkarkimi 
në karikim 

të plotë

Nga 40% 
gjendje 

karikimi në 
80% gjendje 

karikimi

0.25 C5 5.5 orë 4.75 orë 1.6 orë

0.20 C5 6.25 orë 5.25 orë 2 orë

Në rrethana normale, bateritë e certifikuara 
NexSys® TPPL ATEX kanë emetim jashtëzakonisht 
të ulët gazi. Për qëllime sigurie, kur llogarisni 
nivelet e emetimit të gazit, përdorni 1.5A/100Ah 
C5. Duhet të sigurohet ajrimi i gazeve të karikimit. 
Gjatë karikimit, dyert, kapakët e kutive të baterive 
(kur ka) dhe kapakët e foleve të baterive duhet 
të hapen ose hiqen. Vrimat e ajrimit nuk duhet të 
mbyllen apo të mbulohen. Lidhjet elektrike (p.sh. 
spinat) duhet të bëhen ose shkëputen në gjendje 
qarku të hapur. Për të karikuar baterinë, lidheni 
me karikuesin, duke u siguruar që karikuesi të 
jetë i fikur. Sigurohuni që polaritetet pozitive dhe 
negative të jenë të sakta. Bateritë e certifikuara 
NexSys® TPPL ATEX duhet të karikohen plotësisht 
të paktën një herë në javë.
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BALANCIMI I KARIKIMIT DHE MIRËMBAJTJA

Karikimi balancues
Karikuesit NexSys®, NexSys®+ dhe Lifespeed iQ™ 
do të ofrojnë automatikisht një karikim 
balancues, pas një karikimi normal të plotë 
(kushtet e përfshira në profilin e karikimit).

Mirëmbajtja
Meqë elektroliti është i palëvizshëm, dendësia e 
tij nuk mund të matet. Mos i hiqni kurrë valvulat e 
sigurisë nga qelizat. Në rast dëmtimi aksidental të 
valvulave, kontaktoni me EnerSys® për ndërrimin.

Çdo ditë
Karikoni baterinë pas çdo shkarkimi. Kontrolloni 
gjendjen e prizave dhe të kabllove, dhe verifikoni 
që të gjithë kapakët izolues janë në vendin e duhur 
dhe në gjendje të mirë. Nëse është i dukshëm 
ndonjë dëm, hiqeni baterinë menjëherë nga 
shërbimi dhe vendoseni në një zonë të sigurt jashtë 
zonës së rrezikshme. Mos u përpiqni të riparoni 
një bateri të certifikuar NexSys® TPPL ATEX, 
përveç nëse keni kualifikimin për këtë. Telefonojini 
EnerSys® ose përfaqësuesin tuaj të autorizuar të 
shërbimit për ndihmë.

Çdo javë
Inspektoni vizualisht baterinë për shenja papastërtie 
dhe dëmtime mekanike në të gjithë komponentët. 
Kushtojuni vëmendje spinave dhe kabllove të 
karikimit të baterisë.

Çdo tre muaj
Rekomandohet kryerja e matjeve të tensionit në 
fund të karikimit, si dhe matja dhe regjistrimi:
•	 i tensionit të baterisë së plotë;
•	 i tensionit të secilës qelizë.

Nëse ka ndryshime të rëndësishme nga matjet e 
mëparshme apo dallime midis qelizave, kontaktoni 
me përfaqësuesin e shërbimit EnerSys® për 
ndihmë. Nëse koha e funksionimit të baterisë nuk 
është siç pritet, kontrolloni sa vijon:
•	 që zbatimi i kërkuar përputhet me kapacitetin e 

baterisë;
•	 cilësimet e karikuesit;
•	 nëse është e nevojshme, cilësimet e kufizuesit të 

shkarkimit në automjet.

Çdo vit
Hiqni pluhurin nga bateria. Testoni të gjitha lidhjet 
(prizat, kabllot dhe kontaktet). Rezistenca e izolimit 
të kamionit dhe të baterisë duhet të kontrollohet 
nga një specialist elektrik sipas EN 1175–1 të 
paktën një herë në vit. Testet në rezistencën e 
izolimit të baterisë duhet të kryhen sipas EN 1987-1. 
Rezistenca minimale e izolimit duhet të jetë 50Ω për 
Volt të tensionit nominal dhe rezistenca minimale e 
baterisë nuk duhet të jetë nën 1kΩ pavarësisht nga 
tensioni (ref. standardi EN 62485-3).

Integriteti i arkave duhet gjithashtu të monitorohet 
për t'u siguruar që pajisjet ngritëse nuk kanë 
shkaktuar ndonjë dëm. Çdo vrimë ngritëse e 
pranishme në sbarë duhet të kontrollohet për 
dëmtime të mundshme. Asnjë shenjë e ndonjë 
deformimi nuk duhet të jetë e dukshme.
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KUJDESI, MAGAZINIMI DHE AVARITË

Kujdesi për baterinë
Bateria duhet të mbahet gjithmonë e pastër dhe e 
thatë për të penguar rrymat e gjurmimit. Pastrimi 
duhet bërë sipas kodit të praktikës ZVEI "Pastrimi 
i baterive të tërheqjes të automjeteve". Të gjitha 
lëngjet në arkën e baterisë duhet të hiqen dhe të 
hidhen siç duhet. Dëmtimi në izolimin e kullesës 
duhet të riparohet pas pastrimit, për t'u siguruar 
që vlera e izolimit të përputhet me EN 62485-3 
dhe për të shmangur gërryerjen e kullesës.

Nëse është e nevojshme të hiqni qelizat, 
kontaktoni me përfaqësuesin e shërbimit të 
EnerSys®.

Bateritë janë dërguar nga prodhuesi në gjendje 
plotësisht të karikuar. Gjendja e karikimi do 
të ulet me kohën e magazinimit. Për shkak të 
reaksioneve kimike parazitare, të gjitha bateritë 
e humbasin energjinë gjatë magazinimit nëse 
lejohen të qëndrojnë në qark të hapur. Norma 
e vetëshkarkimit është jolineare dhe rritet me 
uljen e nivelit të karikimit. Temperaturat e larta 
ulin shumë jetëgjatësinë e magazinimit, pasi 
rrisin normën e vetëshkarkimit. Nëse kamioni/
automjeti nuk do të përdoret për periudha më 
të gjata se 48 orë, çelësi i ndezjes duhet hequr 
dhe duhet fikur çdo pajisje ndihmëse (si dritat, 
fenerët, kompjuteri i kabinës etj.).

Koha standarde e magazinimit për një bateri 
të painstaluar në kamion është një muaj pa 
pasur nevojë për karikim. Koha maksimale e 
magazinimit është 6 muaj në 20°C, me kusht që 
bateria të jetë plotësisht e karikuar kur futet në 
magazinim dhe që pajisjet e tjera që mund të 
shkaktojnë shkarkimin e baterisë janë shkëputur. 
Këshillohet të kryeni një inspektim dhe kontroll 
të tensionit të qarkut të hapur pas tre muajsh 
dhe të kryeni një karikim rifreskues nëse është e 
nevojshme.

     
Bateria duhet të riciklohet

Rrezik mjedisor!
Rrezik ndotjeje nga plumbi.
Kthejeni te prodhuesi!
Bateritë me këtë shenjë duhet të riciklohen.
Bateritë që nuk kthehen për procesin e riciklimit duhet të asgjësohen 
si mbetje të rrezikshme!
Kur përdorni bateri automjeti me fuqi dhe karikues, operatori duhet 
të përputhet me standardet aktuale, ligjet, rregullat dhe rregulloret 
në fuqi në vendin e përdorimit!

Magazinimi

Avaritë
Nëse gjenden defekte në bateri ose karikues, duhet 
të thirret pa vonesë një përfaqësues shërbimi i 
EnerSys®.

Matjet e kryera në seksionin "Mirëmbajtja 
tremujore" do të lehtësojnë gjetjen e defekteve 
dhe korrigjimin e tyre. Një kontratë shërbimi me 
EnerSys® do ta bëjë më të lehtë zbulimin dhe 
korrigjimin e defekteve dhe do të sigurojë që 
bateria të funksionojë sa më mirë.
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